

在美国指责声中 新中两国将就疫苗研发等开展合作

原创 施棚 南洋时
评

2020年8月1日

新加坡副总理王瑞杰与中国副总理韩正7月31日通电话，重申加强合作对抗冠病疫情的重要性。两位副总理也重申，确保全球公平获得疫苗至关重要。

根据新加坡外交部文告，新中两国对抗冠病疫情的合作将包括疫苗研发、诊断和治疗方法的研发。

今年1月中，中国向世界公布新冠病毒基因序列，为全球数十个顶级实验室研发疫苗和寻找有效药物打响了第一枪。此后随着新冠疫情在欧洲和美国大爆发，全球很快出现疫苗研发竞赛。

为加快疫苗研发进度，欧盟和多国领袖于5月召开线上会议，有40多国领导人出席，欧盟率先承诺捐款10亿欧元，日本、加拿大以及比尔盖茨基金等均承诺捐款，与会40多国共承诺捐款80多亿美元，用于疫苗研发。

美国拒绝出席这次会议，也拒绝捐款，后来还宣布退出世卫组织。之后又爆出美国通过向赛诺菲等欧洲制药企业提供经费，试图买断疫苗优先权。此举引发欧洲强烈批评，认为这是自私自利的“恶性竞争”。

新加坡总理李显

龙后来曾分享他在全球疫苗峰会上的发言，指世界各国都身处同一个战场，新加坡将在这一全球行动中尽自己的一份力量。

他表示，“冠病疫情大流行需要各国采取一致、统一的对策，而合作的一个关键领域是研发和生产冠病疫苗。”“我希望这个峰会能促使大家集中精力和资源，建立伙伴关系，以便推动‘疫苗多边主义’。”

据悉，新加坡已捐款1300万美元用于疫苗研发。李总理也承诺，新加坡将建立疫苗生产能力，以便向疫苗制造商提供罐装和封口服务。此举将有助于更快提高疫苗产量。

但此后，美国政府多次指控中国窃取疫苗机密。美国司法部还于7月21日起诉两名中国公民，指他们受中国政府指使，盗窃海外高科技公司的机密，包括位于马里兰、马萨诸塞及加州正在研制新冠疫苗、药品与检测技术的多家企业。

对此，中国外交部发言人汪文斌在7月31日举行的例行记者会上回答记者询问时指，美方的指控纯属造谣污蔑。

他说，“在新冠



资料照片（图源：新华社）

疫苗自主研发方面，中国处于世界领先地位，我们根本不存在、也不需要靠偷窃来取得领先地位。”

而就在美国升高指控声量，中美展开唇枪舌剑之际，新加坡副总理王瑞杰与中国副总理韩正7月31日通了电话，两人重申加强对抗冠病疫情合作的重要性，并同意拓展在公共卫生领域的合作。

两位副总理也同意将对抗冠病与公共卫生合作，纳入到两国双边合作联系委员会（JCBC）的议程。

疫苗研发方面进展如何？

截至7月底，全球共有24个候选疫苗进入临床测试。其中进入第一期临床测试有11个，第二期临床测试的有10个，另外有3个候选疫苗已进入第三期临床测试。

新加坡首个冠病疫苗日前宣布正在进行第一期临床测试。这款由新加坡杜克-国大医学院研发的候选疫苗，将被注入108名健康志愿者体内。研发团队负责人表示，这款疫苗有望一次注



射就能对冠病产生足够免疫。

中国工程院院士陈薇团队7月20日在《柳叶刀》上发表候选疫苗第三期临床测试报告。报告称，在508名接种一剂疫苗的健康志愿者中，大部分出现免疫反应。测试也证明疫苗的安全性，没有出现令人担忧的副作用。

与陈薇团队同日在《柳叶刀》上发表第三期临床测试报告的还有英国牛津大学与阿斯利康（AstraZeneca）公司共同研发的疫苗。报告称进展超出预期。

此外美国生物技术公司莫德纳（Moderna）、德国生物科技公司（BioNTech）和美国制药商辉瑞（Pfizer）的候选疫苗项目也都取得积极进展。

本地分析人士指，中国在疫苗自主研发方面确实处于领先地位，新中两国就疫苗研发开展合作，将使双方共同获益，但会更有助于新加坡加快在疫苗领域的研发进度。

如果中国疫苗率先研发成功，分析人

士指，新加坡也可以提供疫苗生产能力，让本地和区域国家的人民更快获得有效疫苗，对抗新冠病毒。

另外，新中两国间的合作还包括诊断和治疗方法等。两国副总理在通话中也同意加强在供应链、金融、基础设施和航空等方面的互联互通。这将确保货物、人员和投资流通，促进经济在疫后复苏。

据悉，新中今年将庆祝建交30周年。两位副总理对疫情下，两国多个重点双边项目继续取得进展表示高兴。韩正也就新加坡大选的成绩向王瑞杰表示祝贺。王瑞杰对此表示感谢。

王瑞杰则欢迎韩正在疫情条件许可时到访新加坡，出席新中双边合作联合委员会（JCBC）会议。

这次两人达成的对抗冠病和加强公共卫生方面的合作，将成为两国在JCBC框架下的最新合作领域。

中新双边合作联合委员会（JCBC）是两国最高级别的制度化合作机制，由两国副总理王瑞杰和韩正担任联合主席。